
 

 

 

 

 

 

 

关于举办地球与环境学院 2016 年度青年教师 

教学基本功竞赛的通知 

各系： 

为进一步提升广大青年教师的教学能力，激发广大青年教师更

新教育理念和投身教育教学改革的热情，搭建青年教师相互交流、

共同成长的平台，营造良好的教风，进一步提高本科教学质量，学

院决定开展 2016 年度地球与环境学院青年教师教学基本功竞赛活

动。现将有关事项通知如下：  

一、组织领导 

1. 为加强对青年教师教学基本功竞赛活动的领导，学院成立青

年教师教学基本功竞赛领导组，负责本次竞赛活动的组织领导和各

项事宜, 竞赛领导组办公室设在学院教学办公室。  

2. 竞赛领导组聘请专家组成学校的“青年教师教学基本功竞赛

评委会”，负责竞赛的评比工作。评委会成员的聘请工作由学院教学

办具体负责。 

二、参赛人员 

参赛对象为全院专任教师，其中 35 岁以下（1981 年 1 月 1 日

以后出生）的教师必须参加比赛，35周岁以上教师本着自愿原则参

加比赛。 
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三、竞赛内容和奖项设置 

1. 本次竞赛由课堂教学、教案设计、多媒体课件和板书等教学

基本功竞赛合并组成。 

2. 综合奖成绩由课堂教学竞赛得分（70%）、教案设计竞赛得分

（15%）、多媒体课件竞赛得分（10%）和板书竞赛得分（5%）组成。 

3. 参赛选手完成竞赛教学内容的教案设计并于竞赛前提交。 

4. 竞赛内容应从不少于 2个学分的课程中选取，竞赛为课堂教

学时间为 30分钟。 

5. 课堂教学竞赛评分参照《安徽理工大学青年教师教学基本功

课堂教学竞赛评分标准》（附件 1） 

教案设计竞赛评分参照《安徽理工大学青年教师教学基本功教

案设计竞赛评分标准》（附件 2） 

四、竞赛安排 

（一）初赛阶段（4 月 29日-5月 10日） 

1. 各系所有符合条件的青年教师必须报名参加所在系青年教

师教学基本功竞赛。 

2. 各系在初赛基础上推荐 2 名青年教师参加学院教学基本功

竞赛，同时报送系里所有 35 岁及以下教师参加初赛竞赛照片电子

版。 

（二）学院决赛（5 月 11日-5月 14日） 

学院组织各系推荐选手进行竞赛决赛，按比赛成绩推荐优秀选

手参加学校竞赛。 

五、奖项设置 

本次竞赛设综合奖和单项奖，综合一等奖 1 名，二等奖 2 名，

三等奖 3 名，单项一等奖 1 名，二等奖 2，三等奖 3 名，学院对竞

赛获奖者予以奖励与表彰。 

 

 

 



附件： 

1. 安徽理工大学青年教师教学基本功课堂教学竞赛评分标准 

2. 安徽理工大学青年教师教学基本功教案设计竞赛评分标准 

3. 安徽理工大学青年教师教学基本功多媒体课件竞赛评分标 

准 

4. 安徽理工大学青年教师教学基本功板书竞赛评分标准 
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附件 1 

安徽理工大学青年教师教学基本功课堂教学竞赛评分标准 

项目 评测要求 分值 

课堂 

教学 

100分 

教学 

内容 

40分 

理论联系实际，符合学生的特点。 9 

注重学术性，内容充实，信息量大，渗透专业思想，

为教学目标服务。 
13 

反映或联系学科发展新思想、新概念、新成果。 5 

重点突出，条理清楚，内容承前启后，循序渐进。 13 

教学 

组织 

40分 

教学过程安排合理，方法运用灵活、恰当，教学设计

方案体现完整。 
13 

启发性强，能有效调动学生思维和学习积极性。 12 

教学时间安排合理，课堂应变能力强。 5 

熟练、有效地运用多媒体等现代教学手段。 5 

板书设计与教学内容紧密联系、结构合理，板书与多

媒体相配合，简洁、工整、美观、大小适当。 
5 

语言 

教态 

15分 

普通话讲课，语言清晰、流畅、准确、生动，语速节

奏恰当。 
5 

肢体语言运用合理、恰当，教态自然大方。 6 

教态仪表自然得体，精神饱满，亲和力强。 4 

教学 

特色 

5分 

教学理念先进、风格突出、感染力强、教学效果好。 5 

 

 

 

 

 



附件 2 

 安徽理工大学青年教师教学基本功教案设计竞赛评分标准  

评价内容 评分标准 分值 

教学目的、要求 
能体现知识与技能、过程与方法、情感态

度价值观三维教学目标 
10 

教学重难点 教学重难点准确、突出 10 

教学时间 各教学环节时间设计合理 5 

复习导入 
巧妙设置情境，能引起新旧知识之间的冲

突，激发学习兴趣和学习欲望 
10 

教学过程与方法 

能以学生为主体，合理运用自主性、探究

性、合作性等多种学习方式，体现教学改

革的基本理念；能针对重难点以及能预见

可能出现的问题设计科学有效的对策 

25 

教师活动、学生活动设计意图明确、有价

值；教学活动既能体现师生互动的活动空

间，又能注重学生的个性发展 

15 

能创造性地使用教材，使学生产生进一步

学习探究的欲望 
5 

能根据社会发展和人才培养的新要求以

及学科研究的新成果、新进展，适当增加、

补充前沿内容或新工艺、新技术、新设备

等 

10 

板书设计 
工整，整体布局有设计，并能突出重难点，

有针对性和条理性，利于理解，便于记忆 
5 

练习与提高 
作业设计科学、合理，并注重学生的思维

发展 
5 



附件 3 

 

安徽理工大学青年教师教学基本功多媒体课件竞赛评分标准 

 
一级指标 

（分值） 
二级指标（分值） 

三级指标 

（分值） 
指标说明 

教学内容（20) 

科学性规范性（10） 
科学性（5） 

教学内容正确，具有时效性、前瞻性；无科学错误、政治性错误；无
错误导向（注：出现严重科学错误取消参赛资格）。 

规范性（5） 
文字、符号、单位和公式符合国家标准，符合出版规范，无侵犯著作
权行为。 

知识体系（10） 
知识覆盖（5） 在课件标定范围内知识内容范围完整，知识体系结构合理。 

逻辑结构（5） 逻辑结构清晰，层次性强，具有内聚性。 

教学设计(40) 

教学理念及设计

（20） 

教育理念（10） 
充分发挥教师主导、学生主体的作用，注重培养学生解决问题、创新
和批判能力。 

目标设计（5） 教学目标清晰、定位准确、表述规范，适应于相应认知水平的学生。 

内容设计（5） 
重点难点突出，启发引导性强，符合认知规律，有利于激发学生主动
学习。 

教学策略与评价

（20） 

教学交互（5） 较好的人机交互，有教师和学生、学生和学生的交互、讨论。 

活动设计（5） 
根据学习内容设计研究性或探究性实践问题，培养学生创新精神与实
践能力。 

资源形式与引用（5） 
有和教学内容配合的各种资料、学习辅助材料或资源链接，引用的资
源形式新颖。 

学习评价（5） 有对习题的评判或学生自主学习效果的评价。 

技术性(25) 运行状况（10） 
运行环境（5） 

运行可靠，没有“死机”现象，没有导航、链接错误，容错性好，尽

可能兼容各种运行平台。 

操作情况（5） 操作方便、灵活，交互性强，启动时间、链接转换时间短。 



 

设计效果（15） 

软件使用（5） 
采用了和教学内容及设计相适应的软件，或自行设计了适合于课件制

作的软件。 

设计水平（5） 
设计工作量大，软件应用有较高的技术水准，用户环境友好，使用可

靠、安全，素材资源符合相关技术规范。 

媒体应用（5） 合理使用多媒体技术，技术表现符合多媒体认知的基本原理。 

艺术性(15) 

界面设计（7） 
界面效果（3） 界面布局合理、新颖、活泼、有创意，整体风格统一，导航清晰简捷。 

美工效果（4） 色彩搭配协调，视觉效果好，符合视觉心理。 

媒体效果（8） 
媒体选择（4） 文字、图片、音、视频、动画切合教学主题，和谐协调，配合适当。 

媒体设计（4） 各种媒体制作精细，吸引力强，激发学习兴趣。 

加分(2) 

应用效果（1） 已经得到广泛应用，取得了良好的应用效果，有较大推广价值。 

现场答辩（1） 
表述清晰、语言规范、材料充实、重点突出；快速准确回答问题，熟

练演示课件。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件 4 

 

安徽理工大学青年教师教学基本功板书竞赛评分标准 

 

评价指标 评价标准 分值 

板书 

书写规范。 

（1）行笔流畅；无错别字，无多字漏字 

（2）符号、图表规范、线条明晰 

25 

结构美观。 

（1）板书设计新颖独特，有利于激发学生学习兴趣 

（2）层次分明，主次清晰，逻辑性强 

（3）字型大小合理，间架结构得体   

（4）书写有鲜明艺术特色 

25 

内容突出。 

（1）高度浓缩教学内容，反映内在联系，与讲授巧妙配合，启

发思维，开拓思路，提高学生分析、探究能力 

（2）突出重点难点，形成知识结构，并能结合内容恰当运用彩

笔，利于理解，便于记忆 

15 

计划周密。 

（1）对板书的内容有周密的设计 

（2）对整个板书呈现的时间、步骤有合理的计划 

（3）对板书的布局有整体规划设计，匀称得体，给人以美感 

15 

板书特长展示。 

通过数学几何图形、物理或力学图形、机械结构图、电路原理图、

化学分子结构图、实验器材图等形象、直观的展示，有助于学生

理解和领会 

20 

  
 


